



# 为女性赋能 实现可持续未来

文/安·布莱迪 By Ann Brady

在 2022 年国际妇女节到来之际，本文探讨了性别平等与气候变化之间的联系，聚焦标准的作用。

气候变化与性别平等密切相关，二者都是当今时代最亟待解决的问题。正因如此，ISO 的工作从基础做起，循序渐进，不仅能改善女性的生活，还使她们有能力为自己和地球创造更光明的未来。

在 2022 年北京冬奥会闭幕式上，一个巨大的球体滚过不断开裂的薄冰面，这充分展示了我们的地球是何等脆弱，表达的信息很明确：赋予我们生命并哺育我们的地球母亲正处于危机之中。气候变化正在影响我们每个人的生活，例如：具破坏性的气候、高温、毁灭性的森林大火、日益短缺的水资源和极端天气。但是，气候问题对女性的影响要大于男性，就像生活中的大多数事情一样。



《联合国气候变化框架公约》（[UNFCCC](#)）指出，世界贫困人口多数为女性。世界大部分地区，特别是农村地区的女性赖以生存的自然资源最易受到气候变化的影响。这不仅影响了她们照顾家庭撑起“半边天”，还破坏了社会结构，使妇女更加贫困。此外，这还减少了她们为应对生计威胁发挥自身作用的机会。

### **不平等在加剧**

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯（António Guterres）深知这一点，他说：“向平权的转型不仅涉及人权、个人发展与福祉。这也对解决当代最具破坏性、最棘手的问题至关重要，比如不平等加剧、两极分化和气候危机。”气候与性别问题同样也是联合国妇女地位委员会第 66 届会议（CSW66）的主题。

在气候变化的背景下，为女性赋能的重要性显而易见，在英国格拉斯哥举行的第二十六届联合国气候变化大会（COP26）为此专门设立了性别日。这也是 2022 年国际妇女节的主题设为“性别平等助力实现可持续的未来”的原因。这一主题肯定了全球女性所做的贡献，她们在适应、减缓和响应气候变化方面发挥着引领作用。

## ISO 一直致力于为实现性别平等做出有效改变。

### 提高认识

ISO 一直关注着这一议题，致力于为实现性别平等做出有效改变。ISO 的《性别行动计划（[Gender Action Plan](#)）》设立了通过标准化助力性别平等的宏大目标。《性别行动计划》于 2019 年启动，目前正处于第二阶段，工作重点是平衡两性的参与情况，并在标准化中引入性别视角。

“为女性赋能使其可以发声，成为在气候变化和可持续性有关议题决策中的平等参与者，这对可持续发展和推进性别平等来说非常重要。” ISO 可持续性项目负责人尼奥莉亚·加利亚·内布拉（Neolia Garlia Nebra）说：“ISO 关注全球女性的生活和福祉。我们承诺将加倍努力，使标准在应对气候和性别平等切实挑战时发挥更大的作用。”

国家层面的行动体现了标准在改变女性生活方面可以起到重要作用，如南非的一项可重复使用卫生用品倡议。许多南非女性在经期处境尴尬，其中最大的问题是，她们通常买不起卫生用品，这会在心理和生理方面产生负面影响。有了安全、可重复使用的经期用品，女性再也不必中断学习和工作，同时也保护了环境。



南非标准局（SABS）发布了一项可洗、可重复使用的卫生巾制造标准，这是南非首个可洗卫生巾标准，也为乌干达、肯尼亚等其他非洲国家做出了示范。

## 质量与安全

南非标准局国际关系专家萨奇·臧卡（Sazi Zangqa）说：“所有女性都有权体面地度过经期、无需感到羞耻，也不应受到歧视。”制定合适的经期卫生标准，受益的不只是女性。他说：“遵循标准能在不合规行为影响产品质量和安全之前，对其进行管理和控制。女性更好地管理经期，这样社会和国家才能从中受益。”

气候和性别议题还受益于另一个标准倡议：清洁炉灶。在世界上最贫困的地区，传统烹饪方式引起的家居空气污染（HAP）会缩减居民寿命、破坏环境、加重医疗系统负担。在通风不良的房间里，人们使用效率低下、存在隐患的炉灶，用木柴、木炭、粪便等生物质燃料燃起的明火做饭。以拉丁美洲和加勒比地区国家为例，推广清洁烹饪项目将带来可观的健康收益，对于每天暴露在家居空气污染中的妇女儿童等弱势群体，可有效延长他们的预期寿命。

## 有效的解决方案



我们在寻找解决方案的进程中取得了显著进展，而合作是成功的关键。ISO [与全球清洁炉灶联盟的合作](#)已促成了三项 ISO 标准（清洁炉灶与清洁烹饪解决方案），这有助于推动市场制定安全高效的烹饪解决方案。清洁炉灶不仅能降低罹患家居空气污染所引发疾病的风险，还能减少温室气体排放。通过设定新的清洁烹饪目标，这些标准提高了准入门槛，有望激励制造商和研发人员持续改善炉灶质量和设计，把女性从家务中解放出来以寻求就业和教育机会。

公私领域还有很多工作要做。世界经济论坛执行董事、全球性别差距报告负责人萨迪娅·扎希迪（Saadia Zahidi）认为，政府在缩小性别差距方面“扮演重要角色”。在新冠疫情影响下，[全球性别差距进一步扩大](#)，女性迎来性别平等所需的时间从 99.5 年增加至 135.6 年。她说：“如果企业想拥有……让他们摆脱困境的创造力和创新力，就需要具有差异性，因此他们应当把促进性别平等当成一种投资。”

确保女性拥有更多参与可持续项目的机会将促进经济增长、改善环境状况，并使她们成为真正的变革者。爱尔兰首位女总统玛丽·鲁宾逊（Mary Robinson）在当选时说：“爱尔兰的女性选择了我，她们不再只是轻摇摇篮的母亲，而是撼动既成制度的变革者。”

有了 ISO 的承诺及其成员国的合作，采纳相关标准和倡议不仅将使女性具有改变既成制度的能力，她们还能在构建崭新、更可持续的制度中扮演主要角色。